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Розглянуто роль зовнішніх факторів, що впливають на розвиток 

сільськогосподарських підприємств, визначено їх особливості. Вивчено погляди 
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Постановка проблеми. Моніторинг як багаторівнева комплексна 
система характеризується певними цілями, завданнями та принципами, а в його 
основі завжди лежить чітко сформульована мета, яка визначається об’єктною 
областю. Так, проведення всебічного, ґрунтовного моніторингу розвитку 
сільськогосподарських підприємств Івано-Франківської області потребує 
дослідження всіх можливих чинників впливу, які формують модель 
господарювання та визначають її результативність. Серед таких чинників 
виокремлюють зовнішні та внутрішні. Моніторинг цих напрямків дасть нам 
можливість отримати повну та достовірну інформацію про розвиток 
сільськогосподарських підприємств області.  

Аналіз останніх досліджень. Широке коло питань, пов’язаних із 
дослідженням зовнішніх умов розвитку сільськогосподарських підприємств, 
знайшло своє відображення у працях таких вітчизняних та зарубіжних учених, як 
В.Г. Андрійчук, І.Ф. Баланюк, І.В. Горковенко, Л.І. Дідковська, С.М. Колотуха, 
М.А. Лєндєл, Ю.Ф. Мельник, Г.М. Підлесецький, П.Т. Саблук, М.Г. Саєнко, 
О.В. Тополь, Є.А. Фірсов, Д.І. Шеленко, В.В. Юрчишин та ін.  

Проте, незважаючи на таку увагу до даної проблематики з боку 
науковців, деякі питання, пов’язані з моніторингом зовнішніх умов розвитку 
сільськогосподарських підприємств, залишаються недостатньо розглянутими. 

Мета статті. Стаття має на меті висвітлення основних зовнішніх 
чинників впливу на діяльність сільськогосподарських підприємств, їх оцінку та 
визначення особливостей. 

Виклад основного матеріалу. На розвиток сільськогосподарського 
виробництва в умовах ринку значно впливають зовнішні фактори, які 
здебільшого, визначають успіх підприємства. Там знаходяться ресурси, 
перебувають клієнти і формується певна економічна атмосфера бізнесу [1, с. 38]. 
До таких факторів належать: природно-кліматичні умови регіону, демографічна 
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ситуація, державна аграрна політика, досягнення науково-технічного прогресу, 
інвестиційний клімат, кредитна політика. 

Звичайно, запропонований нами перелік зовнішніх чинників впливу не є 
вичерпним, проте ми пропонуємо зосередитися саме на них, з огляду на 
можливість їх кількісного виміру. 

Природно-кліматичні умови Прикарпаття. Івано-Франківська область 
розташована на південному заході України і займає північно-східну частину 
Українських Карпат та частково – Опілля. Її територія складає 13,9 тис. км2 і 
розташована в межах трьох ландшафтних територій – рівнинної (зона Західного 
лісостепу), передгірської (Прикарпаття) та гірської (Карпати) [2, с. 23; 3, с. 54-
55]. У зв’язку з цим, в області спостерігається яскраво виражена вертикальна 
зональність клімату. Так, у Придністров’ї і Прикарпатті зима м’яка, літо тепле, 
весна дощова. Пересічна температура в січні -5,1 °С, в липні +18,8 °С. Кількість 
опадів – 500-800 мм на рік. У Карпатах зима довша й більш сувора, літо 
прохолодне, опадів – 800-1100 мм на рік [2, с. 24]. 

Івано-Франківщина характеризується значною різноманітністю ґрунтів: 
тут налічується 22 їх різновиди. Найвища якість ґрунтів Городенківського, 
Тлумацького та Рогатинського районів. Дещо гіршої якості ґрунти Прикарпаття 
(Тисменицький, Косівський та Рожнятівський райони). Найнижча якість ґрунтів 
у Карпатах (Верховинський район) [4, с. 132]. 

Вищенаведені дані свідчать про те, що Івано-Франківська область 
характеризується сприятливими природно-кліматичними умовами та достатньою 
землезабезпеченістю для сільськогосподарської діяльності.  

Демографічна ситуація. Демографічна ситуація на селі нерозривно 
пов’язана з розвитком сільськогосподарського виробництва. На нерозривності і 
взаємозв’язку даних понять наголошують дослідники й науковці. Вивченню 
демографічної ситуації та використанню трудового потенціалу сільських 
територій присвячені праці В.Г. Андрійчука, Г.В. Войтенка, І.Ф. Гнибіденка, 
В.С. Дієсперова, Г.О. Зелінської, М.А. Лендєла, М.Й. Маліка, Ю.Ф. Мельника, 
М.Д. Романюка, П.Т. Саблука, О.Г.  Шпикуляка, В.В. Юрчишина та інших.  

В.В. Юрчишин послідовно відстоюючи у своїх працях інтереси села і 
селянства, називає соціальну, демографічну ситуацію на селі найбільшою 
українською трагедією. Селянство – основа сільського й державного розвитку, а 
його проблеми - першочергові для вирішення. На думку автора, демографічна та 
соціальна ситуація на селі являють собою нерозривну єдність із виробництвом 
[7, с. 30-36]. Ці погляди поділяє й В.Г. Андрійчук. Він зазначає, що люди, їх 
майстерність, освіта є найбільш важливим складовим елементом продуктивних 
сил, що визначально впливає на економічний розвиток підприємств та 
конкурентоспроможність продукції [8, с. 218]. Ю.Ф. Мельник та П.Т. Саблук 
визначають трудові ресурси села, як важливий чинник підвищення 
прибутковості та конкурентоспроможності агропромислового виробництва [9, 
с. 3]. О.В. Тополь досліджуючи питання старіння населення, зазначає, що 
депопуляція характеризується абсолютним скороченням робочої сили, того 
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трудового потенціалу, який суспільство може використовувати у виробництві та 
економічній активності [10, с. 181]. 

Дані, які характеризують демографічну ситуацію на селі, наведено у 
табл.1. 

 
Таблиця 1 

Кількісний склад населення Івано-Франківської області* 
Роки Показники 

2005 2006 2007 2008 2009 
2009 р. до 
2005 р., % 

Кількість постійного 
населення, тис. осіб 1390,9 1386,2 1382,6 1379,9 1378,4 99,1 

у т.ч. в сільській 
місцевості, тис. осіб 806,6 801,2 797,2 792,9 789,9 97,9 

Питома вага сільського 
населення, % 58,0 57,8 57,7 57,5 57,3 - 

Кількість населення у 
працездатному віці, тис. 
осіб 

817,1 821,0 824,4 827,0 829,5 101,5 

Питома вага населення у 
працездатному віці, % 58,7 59,2 59,6 59,9 60,2 - 

у т.ч. в сільській 
місцевості, тис. осіб 445,7 447,7 450,0 451,6 453,8 101,8 

Питома вага сільського 
населення у 
працездатному віці, % 

54,5 54,5 54,6 54,6 54,7 - 

*Джерело: [5, с.28] та власні розрахунки автора. 
 
Таким чином можна стверджувати, що населення області поступово 

скорочується. У 2009 р. порівняно з 2005 р., кількість постійного населення 
зменшилася на 12,5 тис. осіб (0,9 %). Такі ж тенденції характерні й для 
сільського населення, яке скорочується ще швидше. За вказаний період кількість 
сільських жителів області зменшилася на 16,7 тис. осіб (2,1 %). Така депопуляція 
особливо загрозлива, оскільки більшу половину населення області складають 
саме сільські жителі (57,3–58,0 %). З огляду на загальне скорочення кількості 
населення, не можна однозначно позитивно оцінити збільшення кількості 
населення працездатного віку (1,5 %), оскільки воно може бути пов’язане також 
із скороченням тривалості життя та збільшенням смертності.  

Наведені дані ще раз підтверджують, що демографічна ситуація в області, 
а особливо в сільській місцевості, дає підстави для занепокоєння й потребує 
особливої уваги з боку не тільки вчених, але і політиків та ін.  

Державна аграрна політика. Стратегічне бачення проблем сільського 
господарства, села й селянства є основою ефективної аграрної політики для 
будь-якої країни, а зважаючи на сільськогосподарське спрямування України, ці 
питання видаються особливо актуальними. Неодноразово до цієї теми звертався 
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В.В. Юрчишин, який стверджує, що держава несе безпосередню, ні з ким іншим 
неподільну відповідальність за сучасне і стратегічне майбутнє села й селянства, а 
її аграрна політика повинна мати чітку селянську орієнтацію та базуватися на 
інтересах і потребах сільського розвитку [7, с. 35-36]. Проте, незважаючи на таку 
пильну увагу до даної проблематики з боку науковців, у суспільстві, як і в 
органах державної законодавчої та виконавчої влади, розуміння важливості 
пріоритетності розвитку агропромислового виробництва і сільських територій 
утверджується надто повільно [9, с. 5].  

Показовим у даній ситуації є досвід країн Європейського Союзу, де 
розмір фінансової допомоги сільськогосподарським виробникам сягає 40 % 
вартості виробленої ними валової продукції [11, с. 27]. Як зазначає Є.А. Фірсов, 
державна фінансова підтримка розвиненими країнами власних 
сільськогосподарських підприємств має на меті стабілізацію та підвищення їхніх 
прибутків, компенсацію втрат, пов’язаних зі специфікою виробництва, а також 
створює необхідні передумови для його розширення. На думку, автора така 
допомога повинна розглядатися як сучасний спосіб відродження еквівалентного 
обміну між сільським господарством та іншими галузями економіки [11, с. 28]. 

Таким чином можна стверджувати, що ефективна державна аграрна 
політика нерозривно пов’язана з достатніми обсягами фінансової допомоги 
сільськогосподарським виробникам та селу в цілому.  

Науково-технічний прогрес. З огляду на стрімкий розвиток науки й 
техніки, сучасні новітні технології дедалі більше впливають на всі сфери 
суспільного життя, в тому числі й на виробничі процеси. Л.І. Дідковська 
стверджує, що впровадження інноваційних розробок в аграрній сфері – це 
необхідність, обумовлена конкурентними умовами виробництва 
сільськогосподарської продукції, а задля її конкурентоспроможності слід, перш 
за все, подолати негативну тенденцію погіршення кількісних та якісних 
показників матеріально-технічних ресурсів і здійснити інноваційне техніко-
технологічне оновлення національної агросфери [12]. Такої ж думки 
дотримується і Г.М. Підлісецький, який вважає, що ефективність та 
конкурентоспроможність аграрного виробництва визначає його матеріально-
технічна база, найважливішою складовою якої є основні виробничі засоби та їх 
активна частина-машини та обладнання [13, с. 34]. Забезпеченість 
сільгоспвиробників основними видами техніки представлено в табл. 2. 

Наведені в таблиці дані свідчать про поступове зменшення кількості 
основних видів сільськогосподарської техніки на підприємствах області. Так, у 
порівнянні з 2005 р. кількість тракторів зменшилася на 39,72 %, тракторів, на 
яких змонтовані машини на – 35 %, зернозбиральних комбайнів на –36,18 %, 
сівалок на – 37,21 %. Такі ж тенденції характерні і для всіх інших видів техніки, 
що використовується в аграрному виробництві. За умов стрімкого техніко-
технологічного розвитку сільськогосподарських підприємств, така ситуація 
особливо загрозлива.  
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Таблиця 2 
Забезпеченість сільськогосподарських виробників  

основними видами обладнання * 
Роки 

Показники 
2005 2006 2007 2008 2009 

2009 р. до 
2005 р., 

% 
Трактори всіх марок (без тракторів, на 
яких змонтовані машини) 2525 2206 1910 1711 1522 60,28 

Трактори, на яких змонтовані машини 260 246 218 191 169 65,00 
Зернозбиральні комбайни 666 602 523 478 425 63,82 
Сівалки 1005 909 773 707 631 62,79 

*Джерело: [ 6, с.228] та власні розрахунки автора. 
 

Така ситуація потребує негайного розв’язання, оскільки сучасні реалії 
України, її вступ до Світової Організації Торгівлі передбачають подальше 
зростання вимог до якості сільськогосподарської продукції, а отже, і до 
матеріально-технічної бази, що забезпечує процес виробництва. 

Інвестиційний клімат. Розвиток сільського господарства, як і будь-якої 
іншої галузі економіки, залежить від обсягів вкладених у нього інвестицій. 
Активна інвестиційна діяльність підприємств аграрного сектора є запорукою 
їхнього стабільного розвитку та досягнення високих результатів. 

Від обсягів інвестицій залежать матеріально-технічний стан підприємств, 
забезпеченість ресурсами, якісний склад трудових ресурсів, кількість продукції, 
а також рівень прибутковості [14, с. 86]. Дані щодо обсягів інвестицій в 
основний капітал сільського господарства, мисливства та пов’язаних із ними 
послуг наведено у табл. 3.  

Вони свідчать про те, що впродовж досліджуваного періоду, 
спостерігається поступове збільшення інвестицій в економіку області (більше 
ніж удвічі), проте обсяг інвестицій саме в сільське господарство, мисливство та 
пов’язані з ними послуги суттєво не змінився. Впродовж п’яти років вони зросли 
тільки на 27,26 %. Про недостатню інвестиційну привабливість аграрного 
сектора свідчить також поступове зменшення його частки в загальнообласних 
інвестиційних надходженнях (2006 р. – 4,49 %, 2009 р. – 2,36 %). 

Дещо іншою є ситуація з іноземним інвестуванням. Так, обсяги коштів, 
вкладених в сільське господарство, мисливство та пов’язані з ними послуги у 
відсотковому відношенні навіть перевищили загальнообласне інвестування. Це 
свідчить про важливість і перспективність розвитку аграрного виробництва 
області та його значний потенціал.  

Кредитна політика. До актуальних проблем, пов’язаних із 
кредитуванням аграрного виробництва, зверталося у своїх працях чимало 
науковців. Усі вони наголошують на їх важливості та безпосередньому впливі на 
ефективну діяльність аграрних підприємств. Проте, незважаючи на нагальну 
потребу, механізму довгострокового банківського кредитування 
сільгоспвиробників в Україні сьогодні практично не існує. 
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Таблиця 3 
Інвестиції в основний капітал сільськогосподарського виробництва  

за видами економічної діяльності* 
Роки 

Показники 

Оди-
ниці 
вимі-
ру 

2005 2006 2007 2008 2009 

2009 р. до 
2005 р., 

% 

Усього млн. 
грн. 1683,43 2619,95 4006,26 5949,61 3446,96 204,76 

млн. 
грн. 63,87 117,73 157,78 212,35 81,28 127,26 

в т.ч.  
сільське 
господарство, 
мисливство та 
пов’язані з ними 
послуги 

% 3,79 4,49 3,94 3,57 2,36 - 

Прямі іноземні 
інвестиції 

млн. 
дол. 
США 

136,67 183,46 385,14 480,78 615,89 більш ніж 
у 4,5 раза 

млн. 
дол. 
США 

12,65 17,82 46,23 61,31 66,27 більш ніж 
у 5 разів 

в т.ч.  
сільське 
господарство 
мисливство та 
пов’язані з ними 
послуги 

% 9,26 9,71 12,00 12,75 10,76 - 

* Джерело: [ 2, с.216; 6, с.216] та власні розрахунки автора. 
 

Передусім це пов’язано з проблемами формування довгострокових 
кредитних ресурсів, низькою капіталізацією, високими розмірами відсоткових 
ставок і складними умовами та процедурами надання кредитів, які значно 
ускладнюють доступ великій кількості підприємств галузі на ринок позичкових 
капіталів [9, с. 181]. Окрім зазначених проблем, С.М. Колотуха звертає увагу 
також на те, що інвестування та кредитування сільськогосподарських 
товаровиробників сьогодні досить ризикова справа, а аграрний сектор – 
інвестиційно-непривабливий. Основними причинами такої ситуації він вважає 
сезонні особливості сільськогосподарського виробництва, його значну 
залежність від природно-кліматичних умов, проблеми, пов’язані з реалізацією 
продукції, фінансову нестабільність аграрних підприємств, відсутність у них 
ліквідного забезпечення кредитів, а також невідповідність кредитних потреб 
сільгоспвиробників і бажань та можливостей банківських установ та інвесторів 
[17, с. 90]. 

Таким чином, очевидно, що процедура кредитування аграрного 
виробництва потребує суттєвого вдосконалення, зокрема диференціації умов 
їхнього кредитування та відсоткових ставок, подальшого розвитку іпотеки. 
Банківське кредитування, яке сьогодні практично відсутнє, може стати одним із 
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основних інвестиційних джерел для сільського господарства, значно збільшити 
його фінансові можливості та сприяти зростанню ефективності 
сільськогосподарського виробництва в цілому. 
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MONITORING OF EXTERNAL CONDITIONS OF AGRICULTURAL 
ENTERPRISES 

 
The role of external factors that influenced on the development of agricultural 

enterprises is looked out. Their main features are determined. The scientists’ views of 
these questions are studied. 
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